■邮箱:shenghuots@163.com

# 父亲的小瓷厂

"横眉冷对千夫指,俯首甘为孺子牛。"这 是父亲写在画盘上的第一幅字,准确地说,这 个画盘是他烧制成功的第一个盘子。这个盘 子可是举足轻重,轰动了学校,此后无数期待 的目光尊重地投向父亲的小瓷厂。后来这个 盘子成为了主打产品,据说最多一次订出去 一千多个呢。父亲说烧制它当时只是为了做 实验,他看到心爱的学生们,想到鲁迅先生 的《自嘲》,忽有爱子同感而选了这两句诗, 并未在意其深刻的含义,不想后来大家都因 喜欢这两句诗而订购瓷盘

两间教室前面围了三面墙,院子加了一 个大铁门,这就是学校给父亲的艰巨任务, 建校办小瓷厂。目的是解决学校建设所需 经费不足以及教师家属的工作问题。

父亲离开我整整二十年了,我不太习惯 用烧纸这种方式寄托思念,却喜欢躲进记忆 里寻找快乐时光。思念总是能开启尘封过 往琐事的那道门,有没有意义往往不那么重 要,进去诳诳就很好。

震后的唐山百废待兴。父亲是一名教 师、年级组长,纯纯的温文尔雅一介书生,一 件白衬衣总是干干净净。父亲不仅长得文 质彬彬,说话也从不急躁,可是别的老师搞 不定的刺儿头学生,到他这里基本就都驯服 了。因为这些大哥哥大姐姐成年后都喜欢 过年来看父亲,我家总是整栋楼里最乱乎 的,我也最喜欢在这时候看热闹、听故事。

父亲会亲自给他们做饭,光盘行动是老

规矩,父亲说不怕不够,不够可以再做,剩下 浪费就不行。他们会找到我家最好的酒来 喝,然后讲自己的喜怒哀乐给父亲听,喝多 的也有,径自躺床上去睡觉,父亲也不管。 有的还搂住父亲回忆趣事,有时让父亲笑得 岔了气:"兔崽子管不了你?"

记得有一个考上飞行员的学生回忆说, 他那时不爱上学,喜欢留长发跟学校对着 来,班主任气得捂胸口。一天父亲在教室门 口等他放学,把他带回了我家,桌上摆好了 饭菜。那时我家就在学校院内,所以我的记 忆里父亲好像除了吃饭在家,都是在上班。 "吃了饭把头洗了我来给你剪掉",他一脸正 经地学着父亲的口吻,仿佛是前几天刚刚经 历过一样,"老师说话简单直接,从来不训斥 我们。"这位飞行员大哥哥对我说这话时露 出好幸福的表情:"我现在还记得老师语气 温和,好像把我的气势给化掉了一样,只能 乖乖地听话照做。"他继续回忆并学着父亲 的样子说:"你的头发很好,长发可以留,前 提是你要好好学习,考上重点高中再考上大 学,这样你留长发的资本就差不多够了。 "啊?我不爱学。""不爱学?长发也讲究个 发型,你看你选的这型儿,没有美感。""学习 好了就有美感了?哈哈哈——""你可以试 试,坐下,我给你理发了。""从那以后都是我 上赶着去找老师理发。""哥,这回你可以留 长发了。"我不着调地打趣说。"我选了最帅 气的发型,板儿寸!"他捋着浓密的青黑的

头茬儿,把头倚在父亲的肩膀上,逗得大家

另外一个哥哥学习很刻苦但成绩就是 不好。"老师您是怎么知道我挨打的?""别人 都挽上袖口,你呢?胳膊挨着书桌就咧 嘴。"父亲经常骑车去家访,他不会提前说 原因,就是为了了解这位学生的家庭情况, 父亲脸上留下了一道深深的疤。一次考试 后放学,父亲用自行车载着他回家,放车子 的空档,家长已经拿着家伙打出来了,那位 哥哥吓得躲到父亲背后,而落下的"武器" 全部砸在了父亲的脸上,鲜血立时流了下 来,染红了雪白的衬衣。"您当时护着我喊 出的'住手'连我都吓一跳。""你父亲是想让 你完成他的梦想,不想让你也做木匠。"后来 这老哥俩成了四十年的挚友,而这个哥哥成 为了一名非常优秀的车工,一个穿白汗衫都 不会污染的车工。

这些有趣的回忆太多了,每当孤独时我 都会拎出来一些嚼嚼, 奇怪, 父亲也从没有 刻意教导过我什么。

父亲不仅文章写得很棒,还写一手娟秀 的好字,书法也是童子功,每年过年家家户 户的对联都是出自父亲的墨宝。就为这,校 长又给了他一个厂长的头衔,让他一边抓教 学,一边建工厂。

父亲往家里拿的最多的是各种奖状,他 把它们规规整整地放在纸箱里,从不摆在外 面,他说这里装着的是信任和责任。

"北方瓷都"是现在的说法,上世纪八十 年代初很少有什么地方定义,只是因为唐山 土好煤多,烧窑造瓷器水到渠成地成为了主 要经济支柱,所以此项技术比较普及。

那时的工作都是要实干的,不容得找理 由走形式。盖窑、请师傅、买材料、贴花纸、 销售成品,我不知道父亲是怎么组织的,只 知道去那个屋看他往瓷盘和盖杯上写字,那 个屋子里味道很大,刺鼻子。

父亲只进骨质瓷的白胎瓷,然后在上面 写字、画画、贴花纸、描金边啥的,现在想想 "小瓷厂"叫做"陶瓷加工厂"好像更贴切。 除了从天津请来一个伯伯画画,其他人都是 学校老师的家属们。描金边的、贴花纸的、 烧窑的、算账的,都各司其职,真是麻雀虽 小,五脏俱全。

小瓷厂是不缺销售员的,学生的家长、 教师的亲戚都成了销售员,那个时候自发的 力量很强大,推动和鼓励着这些"能工巧匠" 不断出新,由画盘子、盖杯、茶壶到小饭碗, 又到成套的餐具,一时间掀起了全校总动员 的热潮。连我们这群家属院的孩子都时常 帮助干些活计呢,精诚团结、同舟共济的感 觉特别快乐,那时的人们将无私奉献视为无 上的光荣,没有加班这一说,都是心甘情愿 的。原因?对喽,抗震精神,自力更生,艰苦 奋斗,重建家园。

所以这个小瓷厂的建立如同一轮明月, 用微弱的光芒增添着大家的希望。

### 过大江

江河养育了万物生灵,江河也是时间和空间的界线。 界线是天堑,也可以变成通途。

婉丽浅秋似清唱,缤纷色彩好时光。难忘,战火燃烧, 硝烟弥漫,中华儿女历经考验。

过嫩江。1931年,九一八事变后,中国抗日爱国将领 马占山(生于吉林省公主岭市,祖籍河北丰润)决心抵御日 本侵略者,通电全国"坚决抗日,誓不屈服"。面对日军进 犯,他英勇地组织军民在嫩江、松花江两岸奋起抵抗,"江桥 抗战",首战告捷,打响了武装抗击日本侵略的第一枪,极大 地激发了全国人民的爱国热情,为保卫国家、抗击日本侵略

过长江。在辽沈、淮海、平津三大战役取得伟大胜利 后,国民党反动派积极部署江防,企图凭借长江天险,阻止 人民解放军南进。1949年4月21日,中国人民革命军事委 员会主席毛泽东、中国人民解放军总司令朱德发出《向全国 进军的命令》,命令中国人民解放军"奋勇前进,坚决、彻底、 干净、全部地歼灭中国境内一切敢于抵抗的国民党反动派, 解放全国人民,保卫中国领土主权的独立和完整"。人民解 放军在西起九江湖口、东至江阴长达五百多公里的战线上, 分三路强渡长江,4月23日占领蒋家王朝的巢穴南京城,宣 告了国民党反动统治的灭亡。那是气势磅礴、摧枯拉朽的 百万雄师过大江。

跨过鸭绿江。1950年10月19日,中国人民志愿军雄赳 赳、气昂昂跨过鸭绿江,抗美援朝,保家卫国。"敢犯强汉者, 虽远必诛。"当年,中国曾郑重告诫美国,不要越过三八线。 不听话,那就出兵教训一下"纸老虎",维护世界的秩序、和 平。经过浴血奋战,这场战争充分展示了中国人民非凡的民 族血性,让全世界再一次对中国和中国人民刮目相看。

为了国家和民族的尊严和利益,不屈不挠的中国人民 跨过了无数的大江,经过了无数的险滩,从来没有畏惧过, 过去不怕,今天不怕,永远无所畏惧!

而今,又到了重阳时节。再读1929年10月毛主席写下 的《采桑子·重阳》,感慨万千:"人生易老天难老,岁岁重 阳。今又重阳,战地黄花分外香。一年一度秋风劲,不似春 光。胜似春光,寥廓江天万里霜。"

### 家事断舍离

□刘红娟

最近读了日本女作家山下英子的《家事断舍离》一书,接 触了新的理念,正好利用国庆假期把学到的理念实践一下。

"断舍离"的理念就是把不必需、不合适、过时的东西统 统舍弃,并切断对它们的眷恋,过简单清爽的生活。

从生活用品开始吧。我先选择整理衣橱,把衣橱里的 衣服、鞋帽、围巾、袜子都拿出来分类,先按"有用"和"无用" 分,心里默念一个原则:"两年以上不曾用过的,对于我来说 就是垃圾,必须大刀阔斧丢弃。"于是,本来感觉高价买人, 舍不得丢弃,又感觉过了两年没穿的,占着衣橱空间的服 饰,都装进衣袋送人。然后就是把衣服按季节分类,春夏秋 冬的衣物分别放在不同的橱子里,怕叠出褶皱的挂起来,不 怕的按照整理衣服的方法叠放在储物盒里,保证拿任何一 件都不会弄乱其他衣物。衣橱整理完毕,共舍弃五大袋衣 物,还翻出了不少一度不知所踪又异常想念的衣物。这下, 大脑马上清晰起来,看着井井有条的衣橱,干净整洁的衣 物,心里别提多舒服了。

整理完衣橱,再整理书橱。书的分类按照名著、畅销 书、杂志、业务书籍分类,同一类别的书放在一起,便于查找 使用。书橱的抽屉里面放的记事本、纪念品等按照停车场 的规矩摆放,保证拿哪一个,也不会碰到其他的。床头柜里 的物品也是按这个"停车场"原则摆放。

茶几、餐桌、书桌上的物品越少越好,坚持"非必需不外 放"原则,把各类用具都收纳到抽屉里,让人目之所及没有 多余之物。厨房、厕所的台面也是如此,而且,保证台面没 有污渍、水渍。

七天假日,我一边整理一边做记录,还画了整理图,发给 朋友们分享,获得了大家的称赞,心里美美哒。我暗下决心: 今后,一定要坚持"断舍离",把生活过得惬意舒适,无限美好!

看着天边夕阳西下,落日的余晖洗去了一身铅华。 那一刻没有尔虞我诈,那一刻仿若盛世繁华。

回首过去,我们在夕阳下观鸟,在学业上争霸,我们总 是意气风发,历史的奇迹由我们来创造,人类的谜团由我们

仰望天空,是灿烂燃烧的晚霞;俯视大地,是无尽绽放 的鲜花。我们满怀期待,昂首阔步,不负韶华。

### 寻找秋天

假日里,我们去承德市兴隆县寻找秋天。秋风轻拂,金 黄的画卷缓缓展开。枫叶如火焰般燃烧,一片片落叶在空 中起舞,最终亲吻大地。天空湛蓝,云淡风轻,阳光透过稀 疏的云层洒下斑驳的光影。

过了青松岭隧道我们就上山了。山路蜿蜒陡峭,边上 就是深不见底的山崖。我们到了一个农家院,停好车,我和 妈妈去山间小路上闲逛。我闻到了一股清香,那是一簇簇 顽强生长在山体石缝中的小菊花散发出来的,我采了一朵 准备做叶子画。我们回到农家院时,菜也上桌了,有清炖 鸡、水豆腐、野菜和炖小鱼等。我最爱吃的是炖鸡,鸡肉又 鲜又肥,而且是纯粮食养大的。

下山时,我们边走边停,山间寻找美丽的叶子、果子和 苍耳。我小心翼翼地摘下一大串山楂,可是它像断了线的 红玛瑙散落一地。我们的车子穿过返程的隧道时,那美丽 的秋天画卷还浮现在我的脑海里。

## 寒露思父

寒露再度降临,那清冷的风轻柔地拂 过,大地仿若披上了一层银白的纱幔,静谧 而又深沉。在这带着丝丝凉意的时节里,我 的思念如同无尽的丝线,绵绵密密,紧紧缠

绕着已远去的父亲。 记忆的画卷缓缓铺展,时间回溯到1992 年。那时,父亲谋得了一份临时工作,离家整 整60华里。每日,他在这条漫长的路途上往 返奔波,无论狂风如何肆虐,无论暴雨怎样倾 盆,他从未有过一丝怨言。他坚决不愿落下 一个班,每日辛勤地劳作着。那被汗水湿透 的背影,那粗糙的双手,那疲惫却坚定的眼 神,都是他为这个家默默付出的见证。他用 自己的汗水,一点点浇灌着家庭的幸福之花。

1995年,为了能让家人过上更好的生 活,父亲毅然远赴银川打工。在那遥远的异 乡,他一待就是半年甚至一年。在那段漫长 的时光里,我们对他的思念如同疯长的野 草。而父亲,在艰苦的工作中不慎摔伤了 腰,可为了不让家人担心,他选择独自承受

位,朴素、敦厚。然而,在她身上又衍生了一

些新的特质,比如,红色文化。从我记事开

始,她的屋子里就有了五星红旗,毛主席的

雕像,伟人画像的挂历,关于党务的书籍若

干,以及各种红色老物件。走进姥姥家,宛

若走进了历史文物馆,有一种穿越到革命时

着姥姥。她对自己吝啬,衣服和袜子补了又

补也不肯买新的,生活必需品基本买的都是

处理的。但是,只要村里组织为哪个地区或

者哪个人提供捐助,她总会在第一时间捐钱

现在的好生活,都是源于共产党的正确领

导,比方说(姥姥的口语)以前没有粮食吃,

是共产党给大伙分了土地有了饭吃,以前种

地还得交土地税,现在种地不但不交土地

姥姥很喜欢宣讲党恩,念党情。她说,

这种红色的革命文化精神深深地影响

期的感觉,舒适但不压抑。

这痛苦与艰难。想象着他在异乡独自忍受 着伤痛,却还牵挂着家里的每一个人,我的 心就像被一只无形的手紧紧揪住,疼得无法 呼吸。他的坚强,如同一座巍峨的山峰,让 人心生敬佩的同时,又满是心疼。

1997年7月,那是我人生的新起点。父 亲用他那饱含期望的眼神看着我,深情地嘱 托道:"务必听领导的话,认真工作别马虎。' 那简单的话语,却如同明亮的灯塔,照亮了 我前行的道路。在他的严厉要求中,我分明 感受到了那深沉的父爱,那是对我的殷切期 望和无尽关爱。

2005年五一,一幅温馨的画面至今仍深 深地印在我的眼眸中。父亲和可爱的孙儿 在自来水旁尽情嬉戏,孙儿那清脆悦耳的笑 声在空气中回荡,父亲脸上洋溢着的微笑, 如同温暖的阳光,能融化世间所有的坚冰。 在生活的重压之下,那笑容显得格外珍贵, 仿佛是世间最璀璨的珍宝。

2009年国庆,那是一个充满欢乐的时



刻。父亲在生日这天满心欢喜地买了一台 冰箱。他早早地出门,四处寻找朋友商量价 格,当价格商妥的那一刻,他的脸上露出了 孩子般的笑容。他乐滋滋地回家,满心欢喜 地准备做一桌丰盛的菜,与国同庆。在那一 刻,我看到了父亲心中对生活的热爱,对国 家的深情。那满满的喜悦,仿佛能感染身边 的每一个人。

2014年国庆,全家齐聚在庭院中,拍下了 那张珍贵的全家福。每个人的脸上都洋溢着 幸福的笑容,那幸福满溢的画面,难以用言语 来形容。那温馨的场景,成了我心中最温暖 的回忆,每当想起,心中便涌起一股暖流。

田间,烈日当空,酷热难耐。父亲却在 田中辛勤地除草,汗水如同断了线的珠子, 不断地从他的额头滚落。他那娴熟的技艺 令人赞叹不已,他轻轻翻动杂草,根便整齐 地朝上。他一边劳作,一边言传身教,将干 农活的经验耐心地传授给我。他那勤劳质 朴的品质,如同刻在骨子里一般,深深地印 在了我的心中。

稻田放水时,父亲总是怀着一颗善良的 心,谦让着他人。他的善良就如那温柔的春 风,轻轻地拂过每一个人的心田,温暖着身 边的每一个人。他用自己的行动,诠释着善

儿时,我玩耍晚归,捡到一个小簸箕,满 心欢喜地拿回家。妈妈看到后夸赞了我,我 心里美滋滋的。可父亲却一脸严肃地询问 来处,告诉我即使是捡来的东西也要还回 去。那一刻,我心中虽满是委屈,但在妈妈 的耐心疏导下,我明白了他人之物不可取的 道理,也体会到了丢者的焦急心情。父亲的 教导,如同一盏明灯,照亮了我人生的道路, 让我懂得了做人的根本。

儿时,父亲还教我牵商、赶车的技巧。 他一遍又一遍地叮嘱我要果断,他与牛沟通 时也有独特的妙语。我们一起割嫩草、加好 料,关心着牛儿。一同割草铡草、喂牛清圈, 那些日子充满了温馨与快乐。那一幅幅画 面,如同电影般在我的脑海中不断回放。

2015年国庆,父亲在病中思念着他的老 友。那是同村的挚友,虽已搬到韩城,但他 们之间的情谊依旧深厚。父亲想去探望老 友,心中满是期待。他精心地准备好礼物, 米和油都是他用心挑选的。尽管心中有担 忧,但他还是毅然前往。在车上,他健谈无 比,露出欣喜之色。相见的那一刻,两人泪 眼相对,回忆着当年的点点滴滴,温馨满 溢。匆匆一小时后,父亲返回,可那意犹未 尽的神情,却永远留在了我的心中。

然而,2018年10月8日寒露之时,父亲 如清晨的露珠般消逝,永别凡尘。如今,菊 花在寒风中傲霜绽放,父亲就如这菊花般高 洁,在岁月中绽放着属于他的光芒。他善良 如春风,温暖着身边的每一个人;他忠诚似 磐石,为家坚守,从未动摇;他质朴若大地, 默默耕耘,毫无抱怨;他勤劳像蜜蜂,为了生 活忙碌不停;他坚毅如松柏,面对困难从不 退缩。他话语虽不多,却用行动诠释着爱与 担当。倔强的背后,是他执着坚守的原则。

大雁南飞,似在诉说着离别。父亲如雁 般忠诚,带去了我万千缕思念。回忆留存心

父亲虽已远走,但我心中满是遗憾。遗 憾未能与他有更深的交流,总觉得理解和沟 通太少。思念如汹涌的潮水般不断涌来,我 多想再与他坐下来,好好地交流,倾诉心中的 话语。他的无私与伟大,我将永远铭记在心。

父亲虽已离去,可他的精神永远留在我 心间。我会传承他的善良与执着,如光如火 般热烈。感恩父亲的教诲,思念如潮涌心 田。在回忆中缅怀,在思考中前行,让父亲在 那边安息,和和美美。父亲的爱如璀璨的星 辰,永远照亮我前行的路。他是我生命中的灯 塔,永远指引着我前行的方向。他的品质如 璀璨明珠,照亮我人生的道路。我会永远怀 念他,思念他,让他的爱永远在我心中流淌。

无时无刻都会身不由己地唱起来,越唱越兴

奋,越唱越激动。其实,她只会唱这首歌。

我想,如果记忆有颜色,姥姥的记忆一定是

强和她的歌。我跪在棺椁前,脑子里回想着

关于姥姥的点点滴滴,越来越快,逐渐连接

成纵向的轴线,延伸到记忆顶端,让泪水在

眼眸深处打转。母亲说,姥姥这一生很苦,

不舍得吃,不舍得穿,日子过得拮据,自己受

尽了各种委屈,却总能把一切美好都留给孩

子们。我安慰母亲,姥姥去了蓝天之上,追

逐她的信仰,在那里,她过得很幸福。

会的。一定。

去年的端午节,姥姥走了,带着她的坚

姥姥念着党恩,我念着姥姥。

中国红。

点点红豆生情,片片苇叶寄思。一年又 税,而且还给大伙分粮食补助,共产党多好 一年,让我加倍地念一位亲人。 啊! 这些话,姥姥经常挂在嘴边,哪怕是到 我思念的是我的姥姥。 后来她只能在炕头上坐着,她也一直在重复 姥姥是亿万普通中国农村妇女中的一 着这些,说到动情处,她会哽咽着,眼里泛着

"姥姥,你给我唱首歌吧。"

"中,唱什么歌啊?《毛主席的书我最爱 读》行吗?"

泪光。为了平复她的心情,我会和她聊天,

转移话题,然而,兜兜转转她还会回归主题。

"好啊!"

我正要纠正一下这首歌的名字应该叫 做《读毛主席的书》,但"啊"字的话音刚落, 在没有任何准备工作的前提下,姥姥便开始 清唱。我随即一想,算了,随她吧。姥姥能 记住的东西不多了,颂党恩、念党情,她却能 永远记在心上。

"毛主席的书我最爱读,千遍那个万遍 哟下功夫,深刻的道理我细心领会,只觉得

经唱了三遍了。"

心里头热乎乎……" "姥姥,停一下吧,咱们歇歇嗓子,你已

"是吗?可我还想唱。"

在生命旅途的后期,姥姥更加地喜欢唱 歌,对着镜子,对着挂历,对着毛主席雕像,

"那就再唱一遍,唱完咱们休息一会儿 再唱。"

姥姥的眼睛里闪出一道光,似乎扫尽了 眼底的浑浊,好像一个孩子被否定后又获得 认可的样子。我有一点儿恍惚,以致于哀 伤,这是我印象中曾经一直都很要强的姥姥 吗?什么都要自己亲手去做,什么都能自己 亲手做好,而此时的姥姥,除了我的姥爷和 念党的好,她什么都记不住了。

是的,姥姥的记忆力每况愈下,好像藏 了一块橡皮擦,擦掉了很多重要的信息,甚 至亲人。我担心姥姥忘记我,我看望她的次 数与日俱增。每次,她都会缓慢地伸出双 手,紧紧地握住我的双手,然后说道:"哎哟, 这手咋这么凉啊!"我告诉她这是斌的双手, 斌的双手是凉的。如果我不说话,她的手就 不会松开,或许,这就是血脉相通吧。

温度传递给姥姥的是凉的,为了增厚她 的记忆,传递给我的是暖的,为了润泽我的

的地方,见你想见的人。起风了,我看见姥 姥唱着歌笑了……

姥姥,人生路漫漫,您陪我一程,我念您

准严格要求自己,传承并发扬着姥姥的红色 精神。有人说,思念像风,能带你去到想去

姥姥的一言一行影响着我,我时刻高标